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Η ανάγκη ολιστικού
σχεδίου προσέγγισης,
θεραπείας και 
διαχείρισης ασθενών
με περιφερική 
αγγειοπάθεια των
κάτω άκρων
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ο Νοέµβριο 2024 δηµοσιεύτη-

καν οι νεότερες Κατευθυντήριες

οδηγίες για την ∆ιαχείριση της

Περιφερικής Αρτηριακής Νόσου

(PAD) των Κάτω Άκρων.1

Στις νέες αυτές οδηγίες περιγράφεται η

εφαρµογή του Εθνικού Σχεδίου ∆ράσης για

την PAD ως πρώτιστη προτεραιότητα. Το

Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για το PAD περιλαµ-

βάνει έξι στρατηγικούς στόχους για τη βελ-

τίωση της ευαισθητοποίησης, της πρωίµης

αναγνώρισης και της θεραπείας του PAD σε

εθνικό/κοινωνικό επίπεδο.2 Ο λόγος για την

ανάληψη αυτής της δράσης βασίζεται στο

γεγονός ότι η PAD παραµένει ένα σηµαντικό

παγκόσµιο πρόβληµα, µε τον αριθµό των

ασθενών που έχουν περιφερική αγγειοπά-

θεια να αυξάνεται συνεχώς. Στις ΗΠΑ εκτι-

µάται ότι περίπου 19 εκατοµµύρια άνθρωποι

θα πάσχουν από περιφερική αγγειοπάθεια

µέχρι το 2050, εκ των οποίων περίπου 16

εκατοµµύρια θα είναι ηλικίας ≥65 ετών.

Ωστόσο, η υποδιάγνωση της νόσου παρα-

µένει σηµαντικό παγκόσµιο πρόβληµα, οφει-

λόµενο κυρίως στην περιορισµένη

πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας στις ανα-

πτυσσόµενες κοινωνίες κυρίως, αλλά και

στην έλλειψη ικανής εξειδίκευσης και ευαι-

σθητοποίησης των κλινικών γιατρών στη διά-

γνωση και τη διαχείριση της νόσου.

Η PAD επιβαρύνει τα συστήµατα Υγείας

παγκοσµίως, µε σοβαρό κοινωνικό και οι-

κονοµικό αντίκτυπο. Οι συνέπειες της

νόσου, όπως οι ακρωτηριασµοί, αυξάνουν

τον κίνδυνο απώλειας εργασίας και περιο-

ρίζουν τη συµµετοχή των ασθενών αυτών

στην κοινωνία, θέτοντας τους ασθενείς αυ-

τούς σε αποµόνωση και περιορισµό - κοι-

νωνικό και οικονοµικό. Ταυτόχρονα

αυξάνουν το κόστος της υγειονοµικής περί-

θαλψης και επιβαρύνουν την ψυχολογική

κατάσταση των ασθενών.
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Κύριοι Στόχοι του Εθνικού 
Σχεδίου Δράσης για το PAD

Αύξηση Ευαισθητοποίησης: Ενηµέρωση του

γενι κού πληθυσµού για την PAD, καθώς συχνά

διαδράµει ασυµπτωµατικώς ή εµφανίζει ήπια

συµπτώµατα που συγχέονται µε τη γήρανση. Ει-

δική στόχευση σε υποβαθµισµένες κοινότητες -

κοινωνίες µέσω τοπικών εκδηλώσεων και εκ-

στρατειών ευαισθητοποίησης.

Επαγγελµατική Εκπαίδευση: Εισαγωγή ενός διε-

πιστηµονικού εκπαιδευτικού προγράµµατος για

όλους τους επαγγελµατίες υγείας, µε έµφαση στην

τυποποίηση των κατευθυντήριων γραµµών και την

ολιστική διαχείριση του ασθενούς µε περιφερική

αγγειοπάθεια.

Εξάλειψη ∆ιαφορών: Εστίαση στη µείωση των

υγειονοµικών ανισοτήτων µέσω βελτίωσης της

πρόσβασης σε διαγνωστικές και θεραπευτικές µο-

νάδες αντιµετώπισης της περιφερικής αγγειοπά-

θειας.

Βελτίωση Παρεµβάσεων: Εφαρµογή θεραπευ -

τικών πρωτοκόλλων για τη µείωση των ακρωτηρια-

σ µών και βελτίωση της προληπτικής θεραπείας. 

Έρευνα και Καινοτοµία: Ενίσχυση της έρευνας

για την κατανόηση της παθοφυσιολογίας, των πα-

ραγόντων κινδύνου και των θεραπευτικών προ-

σεγγίσεων για την αντιµετώπιση της περιφερικής

αγγειοπάθειας. 

Συνεργασίες και Συνεργατικότητα: Ενίσχυση

συνεργασιών µεταξύ κυβερνητικών φορέων, ορ-

γανισµών υγείας και οµάδων θεραπείας και δια-

χείρισης ασθενών για την ενίσχυση της

ευαισθητοποίησης της Ιατρικής κοινότητας και

την προαγωγή της πρόσβασης στη φροντίδα

όλων των ασθενών µε πιθανή ή διαγνωσµένη πε-

ριφερική αγγειοπάθεια. 

Σύνοψη των Σημαντικότερων
Σημείων

Συνοπτικά οι νέες κατευθηντήριες οδηγίες

επισηµαίνουν τα παρακάτω: 

Πρόβληµα: Η PAD παραµένει µια παγκόσµια υγει-

ονοµική πρόκληση µε αυξανόµενη συχνότητα.

Στόχοι: Βελτίωση ευαισθητοποίησης, εκπαί -

δευσης επαγγελµατιών υγείας, εξάλειψη ανισο-

τήτων και προώθηση έρευνας.

Αντίκτυπος: Οι ακρωτηριασµοί και οι επιπλοκές

της PAD αυξάνουν το κόστος και επηρεάζουν την

ψυχική υγεία.

Προσέγγιση: Συλλογικές προσπάθειες οργα -

νισµών και επαγγελµατιών µπορούν να οδηγή-

σουν σε καλύτερα αποτελέσµατα.
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Εικόνα. Σημαντικού βαθμού περιφερική αγγειοπάθεια σε ασθενή με ισχαιμία
κάτω άκρου. Στην αξονική τομογραφία - αγγειογραφία αναδεικνύονται στενώ-
σεις και αποφράξεις των αγγείων κάτωθεν του γόνατος. 

EKE MAGAZINE OCT NOV DEC 2024:Layout 1  3/2/2025  8:48 ðì  Page 281




